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Szent István.
Készen van a szobrod dicső szent 

királyunk s nemsokára ott állsz a világ­
nak legszebb pidesztálján a budai bástyán, 
honnan végig lát majd szemed a messze 
végtelenig, a haza ezer éves földjén.

bMit érzesz majd, ha szemed végig 
tekint ezer év utál országodon?

Az a város, mely lábaid előtt terül 
el. melynek több a lakosa, mint egész 
magyar néped volt az 1000-ik évben, ez 
a fővárosunk.

Fejedelmek éltek a te udvarodban, j 
de olyan palotáról álmodni se tudtak, ' 
a milyen százával egy sorban teszi ra- ’ 
gyogóvá ezt a tündér várost.

Azok a nagy ablakos házak, üzletek, i 
hol az egész világ terménye van raktáron, 1 
azok a rohanó vaskocsik, azok szállítják 
mesébe való gyorsasággal a világ sar­
kából mind azt, a mire szükségünk van, 
azok a torony magas füstölgő kémények 
egy nap alatt több munkát jelentenek, 
mint évek sora s azok a vakító fény­
pontok nappallá teszik az éjjt.

Látod a tűz, melyet kemény nyakú 
néped imádott, most szolgánk lelt.

Kazánokat fűt, kocsikat hajt, gépeket 
mozgat, hogy szolgáljon nekünk.

Hadúr kezéből kiszedtük a villámot, 
melytől reszketett harczba rohanó sereged 
és lámpává szelídítettük, írásunkat, sza­
vunkat vitetjük vele.

~íiWffi«Tigi

Több a község az országban, mint a 
te idődben sátor s él magyar, áll Buda 
még.

így látja szemed, ha szét tekint a 
magas pidesztálról és bizonyára büszke 
öröm dagasztja érez melledet itt az én 
helyem, az én népem között.

De ha lelked is leszáll közénk István 
király,, a te lelki szemed még többet i 
láthat.

Látod, hogy a tűz most is bálvány- i 
isten, kinek millió rabszolgái görnyednek i 
a nagy kéményü bálvány templomokban ' 
s ha csonka, béna, elsatnyult embereket | 
látsz, ezek annak a bálványnak ember- í 
áldozatai ma is. ,

Azok a lámpák, bár szemünk nem i 
bírja fényüket, oly sötét erkölcsi defek- ■ 
tusokra szórják fényüket, hogy szinte i 
kitör a szívből a bosszú indulatja, miért 
nem válik villámmá megint, miért nem I 
sújt le a büntanyákra ?

Kár volt megszelídíteni a villámot 
addig, mig az ég haragját hívja ki az 
ember.

Egy világ minden terménye halmozó­
dik össze raktárainkba, de hajh! nem úgy 
mint régen. Nem görnyedő követségek 
hozzák alázatos adóba, hanem vámot 
fizetünk érte s mi fizetünk érte nálunk 
gyengébbeknek adót.

Azok a. gyorsvonatok se vagyoni hoz­
nak az országba. Vándorló magyarokat 
visznek idegen föld tájra, nem hogy egy 
porba omlott Európa homlokán tombolja­
nak, hanem hogy bebocsájtást kérjenek 
idegen földön. Ezeket viszi a vonat és
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nem hozza vissza őket, s ezeken kívül 
alkudozó minisztereket, kikel visszahoz.

Hatalmas palotákból áll a város, mintha 
idegen fejedelmekkel volna tele. Nem! 
Nincs fejedelem a városban, de idegen 
az van sok. Csak a palota tulajdonosok 
után kell tudakozódni s hiszed-é, hogy a 
magyarok fővárosa ez lábaid előtt?!

Sok a község, falu, város és ahány 
annyi féle, él a magyar még, de ne menj 
oly messze amennyire szemed el lát ma­
gas pidesztálodról István király, mert ott 
már nem hallasz magyar szót.

Es ahol magyar szót hallasz oda se 
igen menj. Ha megtudják, hogy katholikus 
voltál, még baj érhet.

Ünneped van ma. Nemzeti ünnep. A 
nemzetiségek tehát nem ünnepelnek. De 
az ünneprontók nagy száma meg ne ij- 
jesszen, nem mind idegen nemzetiségű az.

Ha látsz szántani, kaszálni, szemetet 
hordani, olt az Oláh Péter tiszteletes hívei 
ünnepelnek téged, akik magyar vallásuak- 
nak mondják különben magukat.

Uram István király! a te idődben vagy 
500,000-nyi volt a magyar, ma 17 millió, 
de azért a te idődben több magyar volt.

Ha igy fogyunk, ha így változunk, 
nemsokára csodálkozva néz körül a te 
szobrod . . . s nem mi sóhajtunk fel 
hol vagy István király, hanem te kérde­
zed — hová tűntél el én nemzetem, én 
jó magyar népem.

Szobrod álljon Budán, de lelked add 
belénk, hogy egymásra ismerjünk.

P
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Dijnokok között.
Irta: Kincs István.

Az újságok annyit hirdetik. hogy az or- 
ságban a dijnokok sztrájkra készülnek, hanem 
hát tessék elhinni, az nem igaz; ha a föld 
egyáltalában hordoz megelégedett embereket 
a maga hátán, akkor azok csak dijnokok le­
hetnek.

A boldogsághoz, tetszik tudni, a felséges 
római nép meghatározása szerint nem igen 
kell egyéb, mint a m ndennapi kenyér meg 
e?y kis kotréJia. No és hol aa a dijnok, ki 
naphosszat egy forintot össze ne körmölne 
és egy órahosszat is bár komédia nélkül 
volna!

A kisvárdai járásbirósági dijnokok — öten 
voltak összesen — legalább két koronát ke­
restek naponta s a komédiát maguk csinálták 
maguknak. Kiválasztották rendesen a legfiata­
labb kollegát s annak a rovására akkorákat 
mulattak, hogy nem ritkán az albirák is a ha­
jukat fogták neveltökben.

Utoljára a törvényszéki elnök vezetett be 
raaga egy bundást. Azt mondta, derék gyerek, 
jartania kell az édesanyját s azért a járásbiró 
jóakarata figyelmébe ajánlotta. A járásbiró 
mindent megígért, az igaz, csakhogy mit ér 
e8Y járásbiró minden ígérete, mikor Gróf Bandi 
semmit sem ígért'

Bandi volt a legvénebbik napidijas s mint 
; ilyen, a többinek rettegett zsarnoka. Iskolát 
' kettőt végezett, azért nem kellett attól félnie, 
: hogy írnok is legyen valamikor belőle. Epen 
: azért nem sokat törődött a minősítési táblá- 
i zattal: azon szántott végig, a kin ő akart.

A törvényszéki elnök különben sem ál­
lott valami nagy kegyben előtte — mindig az 
írásával volt baja neki — azért előre lát­
ható volt, hogy a bundás vért fog izzadni 
mellette.

Első nap még nem bántotta. Csak úgy 
j fél szemmel nézegette. Nem tetszett neki se- 
> hogysem a tizenhét-t.izennyolcz esztendős fiu- 
1 nak a kenderszőke haja, az a méla nézése, 
I naiv viselkedése. Szóval semmi se volt a gye- 
i rckben, mi egy böcsületes dijnokra emlékez- 
! telne. Mert hát a dijnokok rendesen tiz esz- 
i tendővel megelőzik pajtásaikat az iskolában: 
' korábban fejlődik náluk a lélek, az akaraterő; 
! az is okozza, hogy ha hamarább helekóstol- 
i nak az életbe, tanáraikkal hamarább össze- 
' vesznek, az elméleti tanulás helyeit a gyakor- 
1 lati kalandokat kedvelik, szóval mihamarább ki- 
| csapják őket az iskolából, hogy sem érettségit 
j tehetnének.
í C akhogy mindebből a fiúban szemer se 
i volt meg.

— Hallja-e maga amice — tette föl neki 
! a kérdést — hogy a hívják magát ?

— Véghelyi Sándornak — emelte föl kék 
1 szemeit a fiú.
• — Ah ?

Olyan furcsa nyomatékkai ejtette azt az 
»áh«-t, hogy a többi dijnok hangos hahotára 
fakadt nyomban. Mintha kiérezlék volna, 
hogy valami hunezutság lakik a háta mögöti.

— Tehát Véghelyi Sándor! — kezdte a 
vén dijnok újból.

— Igenis — volt a naiv válasz.
— Egyet ismertem én is, hanem az bele­

fulladt a krumplilevesbe.
Italános kaczagás követte ezt a rossz 

viczczet.
— Igenis — erősítette Gróf Bandi — úgy 

van az szóró! szóra, a mint mondtam — Vég­
helyi Sándor! hej, a világát, de sokat mulat­
tam én vele Szárkirályon.

— Szárkirály ? — emelkedett föl a fiú 
meglepődve — hiszen odavaló vagyok én is!

— No hát akkor! — hordozta körül dia­
dalmasan tekintetét Bandi — nem megrno: d- 
tam ? apád volt úgy is.

— Apámat nem ismertem.
— De anyád csak megmondta, mibe pusz­

tult bele apád ?
— Anyám is meghalt kis gyerekkoromban.
— Itt van ni! — tört ki tettetett boszu- 

sággal a vén dijnok — mindjárt gondoltam, 
hogy a törvényszéki elnök hazudik.

A többi dijnokok arra a vakmerő nyilatkozatra 
ijedten bújtak aktáik közé. Ha valaki megtalálta 
hallani ... A járásbiró ott ül a szomszéd szo­
bában . . . még kidobják őket czakompak.

Hanem hát Gróf Bandi nem szokott meg-
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Apponyi és a Kossuth-iinnep.
Hetek óta hasábos közlemények jelennek 

meg a fővárosi és vidéki hírlapokban egyaránt 
arról, hogy részt vesze-e Apponyi a Kossuth 
születése 100 éves évfordulójának ünnepén, vagy 
sem, s ha igen, hivat alosan-e, vagy csak mint 
ma.’án ember. A találgatásoknak vége hossza 
nem volt. Az egyik »biztos forrásból« arról ér­
tesült,hoey Apponyi nem hajlandó a független­
sémi "árt abbeli óhajának eleget tenni, hogy a 
képviselőhöz hivatalosan küldöttségileg vegyen 
ré°/1 az ünnepségeken, a másik lap pedig épen , 
ennek ellenkezőjéről nyert értesítési a »legbiz- j 
tosatb forrásból.« _ ;

Most aztán ütött a találgatások végórája. ’ 
Mint fővárosi tudósitónktól értesülünk, Apponyi I 
értekezett a fügeetlei ségi párt alelnökével Tóth j 
Jánossal és hosszabb eszmecsere után Apponyi , 
kijeit'dc'.tc, hogy az ünnepségeken, mint a kép- , 
viselőhöz elnöke hivatalosan vesz részt, a kép- • 
viselőház küldöttségé! vezetni, s Kossuth sir- . 
járt a képviselőház nevében koszorút fog he- I 
lyezni. i__ » 

I

A franczia kultúrharc«
i

Francziaomág északnyugati része valósá- | 
gos harczbau van a hatóságokkal, melyek a ’ 
kongregáczionális reudeleteket végrehajtják. A ( 
falvan lakosai a legkomolyabb ellenlábast f j i 
tik ki. Ehhez járul még az, hogy néhány tiszt ■ 
megtagadta az engedelmességet és nem akarja 
a katonákat a zárdák ellen vezényelni. Tegnap 
is egy Őrnagyot tartóztattak le hasonló csele­
kedet miatt. Ez mind komoly jelenség, mind­
azonáltal a kormány még mindig késik levonni ! 
belőle a következményeket.

Oláh Péter pásztor
i

Lelkipásztor volna Oláh Péter uram, még j 
p dig kálvinis a, a ki bizmynyal igen kemény í 
hangon szokott d;cs kedui az ő rettenthetkn ■ 
magyarságával.

Ez a nagy tnagy "súg azonban nem gá- ; 
tolta Oláh Péter pásztort abban. Irogy tavaly : 

Szent István király napján híveinek ne ajánlja 
a szántást ős vetést, mert hát ő neki Szent 
István nem imponál. S hogy megmutassa meny­
nyire nem imponál, kapta magát és egész nap 
trágyát hordatott.

Az egyszerű csendőrökben több tisztes 
ség tudás volt, mint Oláh Péter uramban s 
feljelentették az ünneprontó ref. lelkészt és a 
többieket. A zsadányi járásbíróság el is ítélte 
valamennyi ünneprontót, köztük első .sorban 
Oláh Pétert, mint felbujtót.

Az ítélet azonban a kassai táb’a elé 
került, mely a törvénysértő lelkipásztort tör­
vénysértő híveivel egyetemben felmentett'1. In­
dokolásában arra a csodálatos következtetésre 
jut, hogy Szent István napján csak az ipari 
munkának kell szünetelnie, nem pedig más 
munkának is. A kassai tábla bölcsessége sze­
rint mezei munka csak vasárnapokon van 
tiltva.

Ez a törvénynek olyan világos elcsavarasa, 
a milyent csak a magyar állam esküdt ellen­
sége, valami oazafiatla-s pánszláv eszelael ki. 
Szent István napja épp olyan munkaszünet, 
mint a vasurnap, sőt még töbo. meri nemzeti 
ünnep, első királyunknak, államunk igazi meg­
alkotójának emlékünnepe. A ki ezt a napot 
inegszt.nt-^gteleniti, az u magyart bámj> meg. 
Ha ped g magyar ember teszi, piái.a magyar 
lelkész, akkor egy sorba helyezte magát Lu- 
cacui és társaival.

Gratulálunk Oláh Péter uramnak a díszes 
társasághoz! S ha a kassai tábla ezt az ural 
felmentette, akkor úgy a jogászi okű.ikodásá- 
sával, mim hazafiasságaval — szégyelheti 
magát.

IIírek Francziaországból.
Franczia lapokból. —

A Croix lefoglalása.
Régen szálka volt már a franczia szabad- 

kőmtives.k szemében a legnagyobb franczia ka- 
tholikus napilap, a Croix.

Ed a hpot 23 évvel ezelőtt az asszump- 
czionislák alapították. Mikor a kongregácziók- 
ról szóló törvényt -készítették, az asszump- 

czionisták eladták aglapot összes felszerelései­
vel együtt Teron-Vrau Pálnak, aki mint vi­
lági, a vállalatot továbbra is fenntartotta 
Hiába hozták a törvényt, az a Croixra többé 
alkalmazható nem volt.

Hanem ez Combesékat legkevésbé sem 
zavarta. Czéljuk volt a Groix megsemmi­
sítése s erre nem válogattak az eszkö­
zökben.

Pár nappal ezelőtt megjelent az ügyész a 
lap kiadóhivatalában és a kerületbeli békebiró 
kíséretében kijelentette, hogy a nyomdát zár 
alá veszi. Indokul azt hozta fel, hogy Feron- 
Vrau voltaképpen strohmarm, a nyomda va­
lódi tulajdonosai az asszumpezionisták.

Hogy ez szemen szedett hazugság, azt, Fe­
rón- VTau rövidesen okmányokkal bebizonyította; 
nyilván beigazolta, hogy a Groix nyomdájának 
egyedüli és valódi tulajdonosa csak ő és senki 
más. Egyúttal méltó felháborodásában erős 
hangon megy neki a kormánynak, melynek 
eljárását nyilvánosan törvénysértésnek és rab­
lásnak bélyegzi.

A Groix nyomdájának zár alá vételével a 
franczia kormány megsértette a sajtószabadság 
nagy elvét. Ezt igy fogják fel az összes fran­
czia lapok s pártkülönbség nélkül vaiameny- 
nyien helytelenítik szabadkőmives kormány tör- 

i vény gázolását.
Ha a kamara összeül, ez ügyben sürgős 

| interpelláczió fog történni.
A kormány láthatólag megijedt a nem 

• várt következménytől, meri a Groix a bitói 
j zár daczára ép oly vígan megjelenik ma is, 

mint megjelent eddig s tovább is rendületlenül 
i védi a katholikus érdekeket.

Törvényszegő ügyész.
A kormány példáját követik az apró 

i patkányok: a szabadkőműves uralom alázatos 
I szolgái.

Lyonban történi, hogy a felebbviteli tör­
vényszék törvénytelennek jelentette ki egyik 
szerzetesi iskola bezárását s elrendelte, hogy 
az iskolára tett állami pecsét azonnal le­
vétessék.

M kor azonban a pec étet le akarták 
venni, me,jelent az államügyész és kijelentette,

ijedni a maga árnyékától. Csak azért is me- j 
részen folytat1.«.

— Hazudott í izo'iy! v.;gy nem hazugság, ■ 
mik.r avval !l:' be, hogy ez az öcskös ;.z i 
anyj' i kénytelen tartani, mikor nincs is a per- ; 
nihájdernek ?

— Azért van — ellenkezett emelt fővel a i 
fiú — vau második anyám.

— Ne járasd ;■ szádat, mikor óa btszé- í 
i k Valami ráw-“os vénasszony fölnevelt, annyi { 
az egész.

Egyik másik kollega már újból próbált '
vihogni.

— Ne bántsa ön az én anyámat — pat­
tant iöl önérzettel a beadás.

— Fújd föl, szanv'r, dehogy bántom — 
válaszolt Gróf Bandi — köszönd meg neki, 
hogy felnevelt, nem bánom. Kevés olyan bo­
lond akad úgyis manapság. Hí mm azt elmon­
dom, ha kiváncsi vagy rá, ; pád hogyan ful­
ladt bele a krumpliba . .

-- Halljuk! halljuk — szólalt meg minden 
sarokban ?gy egy dijnok.

Véghelyi Sándor dolgozni kezdett. Le­
hajtotta fejéi. Nem mert, vagy talán nem 
tudott kikezdeni avval a szemtelen emberrel.

— Czudar legény volt az öreg — me­
sélte Gróf — úgy ivott, mint valami esőcsa­
torna. Még engem is lefőzött. Sokszor vertük 
föl együtt vele a korcsináros házat. Hogy az­
után megitta a házát mind t tizenk'föncz hol­
dastul, csöppet sem csodálom. Jól leite kü­
lönben; egyszer élünk a világon, ha nekem lett 
volna, én is utána csinálom.

— S mikor már mindenét megitta, ak­
kor mii c.di áll? — kérdezte egyik dijnok.

— Újból ivott: mások fizetlek neki.
-- T. ? — koczkázlatta meg a kérdést 

egy idősebb kartárs.
— Éti is, meg más is.
— Attól hisz a felkopott volna a torka, 

mit te fizettél neki — gúnyolódott az előbbi.
— Bolond — vágott vissza Gróf Bandi — 

az én édesanyám szegéty a :-zony volt már, 
annak a birtokából ugyan nem tellett, de 
mégis segítettem az öregnek, hogy pár literre

i i-zert tegyen, akkor azután én is ittam 
i vele.
I — Eá bogion segítettél?

— En ajánlottam a fogadásokat.
— M.féie fogadás ika! ?
— No hát teszem, hogy három liter 

i borérl az öreg Véghelyi fölmászik a legma- 
I gasabb nyárfára. A parasztok tartolták.

— Es Véghelyi?
— 0 fölmászott. A három litert azütán 

I kicselek ed! ük !. ;ös akarattal.
— Hál aztán?
— A. tán meg öt literén ra>. fürösztötlük 

1 télen a patakban. Kutya baja sem evett. Meg- 
! nyert mird-m fogadást, csak a krumpliba törött 
i bele a bicskája.

— Hogy hogy ?
— Abba fogadott, hogy száz d rabot m<s.- 

I eszik egy végre.
— Sülve?
— Felét sülve, felél főve.

: — No és?

— Hetveuhárom leszaladt, jobban mondva 
annyit lecselekedett a torkán, de a betven- 
negyediknél megpukkadt. — Ez volt a szegény 
öreg vége.

Általános jókedv jutalmazta az elbeszélő 
I fáradságát, csak Véghelyi Sándor nem szólt 

egy hangot is. Irt, dolgozott, mintha nem is 
ÖL akarták volna bántani.

Mára különben békét hagytak neki.
Másnap azonban Gróf Bandi megint bele­

botlott.
— Hallja-e maga, csimasz — gorombás- 

kodoti vele — járt maga talán iskolába is?
— Valamelyest — volt a hideg válasz.
— Elemibe vagy latinba is?
— Latinba is.
— Csodálom, igazán csodálom.
— Miért c-událod? — kérdezte Bandi má- 

! sód legöregebb kollégája.
— Mert nincs olyan böcsületes formáj a 

■ hogy érdemes 1 ti volna kicsapni. Eo má < dil 
' iskoláskoromban már rendőröket vágtam föld­

höz, de ez?
— Nmn voll ok rá, hoey kicsapjanak, — 

I vetette oda önérzettel a fiú — én böcsülettel 
elvégeztem a hetedik osztályt.

— A hét9 . . . hetedik osztályt? — köbö- 
tölte Gróf B;mdi csodálkozva, mikor aztán kissé 
magához tért kíméletlenül folytatta — mondd 
: zt öcsém, egv keree birkának, de ne énnekem. 

, A hetedikből jegyzőnek m hét az ember, néni 
i pedig dijunknak.

— D i én d jnoknak m ntern — hangsU" 
h ozta a fin határozottsággal — nmrt é tovább
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hogy a pecséteket eltávolítani nem engedi s 
az iskola újra megnyitását karhatalommal is 
megakadályozza.

Így történt meg Francaiaországban az a 
fara eset, hogy a törvény védelmére törvénye- ■ 
sen hozott bírói Ítélet ‘ végrehajtását megaka­
dályozza a törvénynek állásánál fogva hivatott 
Őre: az államügyész.

Saint-Rémy alezredes.
A vallásüldözésnek van már két katonai 

áldozata is: Saint-Rémy alezredesós döuince 
kapitány. Mindkettőnek az a bűne, hogy nem 
rántottak kardot gyönge apáczák, védtelen nők i 
ellen. Ezért a lovagias franczia nemzet kör- * 
mánya mind a kettőt fogságra vetette.

A kormány azonban félt a közvélemény i 
haragjától s a foglyok tartózkodási helyét tit- ' 
kölni igyekezett. Hivatalos lapjaiban azt hír- 1 
delte, hogy Belle-Isleben vannak a foelyok, a ' 
kik pedig Port-Louisban voltak elzárva. (

Saint-Rémy alezredes neje jutott nyo- j 
mára annak, hol van férje voltaképpen börtön­
ben s igy pattant ki a titok. Az alezredesné ‘ 
persze rögtön Porl-Louisba utazotr, hogy férjé- ■ 
vei beszélhessen. '

Felsőbb parancsra ezt is megtagadták. ‘ 
Egyáltalán a vár a két fogoly ottléte óta „ os- , 
tromaliapotbau van s idegen még csak nem is ? 
közeledhetik hozzá. i

Bretagne hősei. ;
Nem csoda, ha ilyen körülmények közt az j 

elkeseredés nőttön nő. Bretagneban már felke- I 
lés szélén állanak.

Egy párisi újságíró érdekes részleteket 
tesz közzé bretagnei utazásából. A nép egyes 
községekben valósággal katonailag szervezke­
dett a szerzetesre; d«k védelmére s készek vé­
rüket ontani, ha megtámadnák őket. Daczára ’ 
annak, hogy nagyszámú katonaságot csoporto- í 
sitottak, a szabadkőműves kormány egyelőre ' 
még nem meri magára venni a polgárháború 
megindításának felelősségét g a lakosság csak 
néma gyűlölettel néz (arkasszemet a katona­
sággal. i

A harag és elkeseredés óriási. Gombesot I 
nevén nem ismerik, csak úgy emlegetik, »az a i 
gazember!« (canaille.) 

akarok tanulni. Magánúton végzem a nyolcza- 
dikat, fönntartom magamat s szegény anyám­
nak is küldhetők segélyt.

Krumplit talán? — szólt bele a leg- 1 
közelebbi szomszédja.

Csak magadnak jusson arra — tette 
hozzá egy másik.

— Kutyát öe tudsz tartani, nemhogy szál 
lelket segélyezhetnél — kontrázott a harmadik.

— Megeszem, amit annak a vén asszony- j 
nak küldesz, — adta rá a tromfot Gróf Bandi, j

Véghelyi Sándornak arra a sok megjegy- ; 
zésre nem volt szava. 0 irt — dolgozott.

Attól a naptól fogva pedig sokat bántól- , 
ak keserítették: ő volt vesszőparipája minden- ' 
inek s épen mert a legdurvább sértéseket is j 

«nélkül zsebredugta, a végén már a hivatal- i 
b2olga is fölébe próbált kerekedni.
ni következő hónap elsején történt, hogy ; 
D a 1 a^°*t a hivatalszolgának, vigye a i 
postára. A szolga megsodoriutotla a bajuszát s i 
dzt mondta:

.. ~ l<*lán jó lenne ha félhónapig magam- j 
/ártanám, Véghelyi ur? Hátha arra meg- l 

JinJa, a miért ezt a tíz forintot elküldölte.
. Arija ide, öreg, én megőrzőm azt a , 

~ mordult a szolgára Gróf Bandi s ki- i 
P'A kezéből az utalványt.

u & dijnokok hatalmas nevetésre gyújtottak, i 
Kee'iz ói ,®and* és pénzt megőrizni! Inkább ;

skére káposztái, mint annak az embernek 
Kezére bankót.
c • Véfl dijnok mosolyogva nézte meg a 

11ZtSl az utalványon, hanem a mint elolvasta, I

Lesneven, Folgoet, Ploudaniel, Saint-Mévn 
községek a mozgalom főfészkei.

Ide juttatta Combes Francziaországot rö­
vid pár hónap alatt.

A hivatalok vasárnapi színétjéről.
Ezelőtt 50 esztendővel még nem volt va­

sárnapi munkaszünetünk; — földmivelők, ipa­
rosok, kereskedők kedvük szerint dolgozhattak 
volna egész vasárnap és ünnepen, csupán a 
tisztviselőkre nézve volt köteles a templomba- 
járás, hogy az által »Isten dicsőítésében 
a lakosságnak jó példával előlmehessenek«.

Az erről intézkedő 1852. október 15-én 
kelt főispáni rendelet a következő:

Gs. kir. megyei főnök nagys. Ravazdy látván 
urnák

Helyben.
Tekintettel az ünnep és vasárnapok 

megtartása iránt fentálló legfelsőbb rend­
szabályokra elhatároztatott, hogy a norma 
napokon u. m. Karácsony, Husvéth, Pün­
kösd, Űrnap, Gyümölcsoltó boldog asz- 
szony, és Kisasszony napján, továbbá 
Szent István napján a hatóságoknál s 
hivataloknál vagy azokon kívül nem sza­
bad dolgozni, más vasárnap- és ünnepna­
pokon pedig a hivataloskodas délelőtti 11 
órakor kezdődik mi által alkalom adatik 
az álladalnai tisztviselőknek, hogy tartozó 
kötelességük szerint a nyilvános isteni tisz­
teleten, vasárnap és ünnepnapokon a nagy­
mise bevégeztével az egyházi szónoklato­
kon is, melyek az isteni tisztelet lényeges 
részét teszik a nép serkentésére és saját 
épületekre jelen lehessenek s ez által a 
lakosságnak az Isten dicsőítésében jó pél­
dával elől mehessenek.

A megyei hatóságok elöljárói s tiszt­
viselői, amennyiben kathoiikusok, vasár­
nap és ünnepnapokon a nyilvános isteni 
tiszteleten az illető főtemplomban a ré­
szükre kijelölendő kitűnő saját helyeiken 
tartoznak megjelenni.

Úgy szinte rendeltetik, hogy az érdek­
lett napokon a nyilvános isteni tiszteleten 
a mezővárosok és helységek katholikus 
elöljárói szinte testületben elkűlönözött he­
lyen megjelenni tartozzanak s miután ta­
pasztaltaiig miként a helységekben s kis- 
sebb mezővárosokban a község ügyei va­

a mosoly megfagyott ajkain. Özvegy Gróf Fe- 
rencznének, az ő tulajdon édesanyjának szólt 
ez Szárkirályra, annak a szegény asszonynak, 
kiről ő mint édes fia megfeledkezett; neki nem 
jutott esztendők során keresztül egy garas sze­
gény édesanyjának fölsegélyezésére, hanem a 
a fiú, kiből ők bolondot akartak csinálni, az a? 
szájától megvonja, hogy már az első hónap vé 
gén gondját viselje az ő nevelőanyjának.

Rideg volt a szive, de abban a pillanatban 
sírni tudott volna, úgy fájt, úgy sajgóit valami 
keblében.

Fölkelt. Előtte való nap vette föl fizetését; 
egy tizes még nála volt belőle, azt odanyomta 
Véghelyi Sándor markába s azt súgta fölébe:

— Fiam, ird meg még egyszer azt az utal­
ványt s ezt a bankót is tedd hozzá.

— Úgy, úgy, csak beszélj vele okosan, 
Bandi — szólalt meg a másodlegidősebb kar­
társ — kár volna azt a pénzt elküldeni; estére 

egisszuk közös akarattal.
— Gsöndesség legyen — parancsolta hosz- 

szában kiegyenesedve Gróf Bandi, akárcsak 
maga volna a járásbiró.

Szemében köny rengett s a másik pilla­
natban újból lehajolt, de nem hogy a fiú fülébe 
súgjon valamit, hanem hogy megölelje.

A dijnokok ijedten néztek egymásra, szen­
tül azt hitték, Gróf Bandi megbolondult.

sárnap és ünnepnapokon, — minden tekin­
tet nélkül arra, hogy e miatt sok ember a

i nyilvános isteni tiszteletbeni részvételtől
visszatartatik — tárgyaltatnak, ezen visz- 
szás állapot czélszerü tilalom által meg­
szüntetendő.

Egyébiránt az álladalmi tisztviselők a 
nyilvános isteni tiszteleten ájtatosság s 
épületességgel veendőnek részt, mert az 
isteni szolgálatoni megjelenésük csak ak­
ként fog jótékony hatással lenni.

Miről nagyságodat a cs. kir. helytar­
tóságnak folyó hó 6-án 19384. sz. a. kelt 

, leirata folytán oly meghagyással értesítem, 
hogy ezen rendelet pontos megtartása fe­
lett szorgalmatosai! őrködjék.

Nagyvárad október 15-én 1852.
DŐry, m. k.

így kellett régente az ünnep és vasár­
napokat megünnepelni. Tisztviselők kivétel nél­
kül a templomba vonultak és pedig nem 
kényszerűségből, vagy feltűnési vágyból, hanem 
saját lelki megkönyebbülésűkre, ki-ki a saját 
felekezetének Isten házába. Pedig nem Írták 
ki a lapok a templomban lévő »notabilitások« 
neveit.

De tulajdonképen nem erről akarunk szó­
lam, hanem a hivatalok vasárnapjairól és 
ünnepjeiről. A fenti rendelet »az ünnep- és 
vasárnapok megtartása iránt fentálló legfelsőbb 
rendszabályok«-ra hivatkozik. Ezeket talán el­
törölte a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 
vényczikk? Vagy talán kivette a gyakorlatból 
a — liberalizmus? — A hivataloknak ma 
nincs szünetjük.

Kezdődnek, mint akármelyik közönséges 
munka nap d. e. 8—9 órakor és végződnek 

i 11—12 órakor. A hivatalnoknak, tisztviselő- 
■ nek ennélfogva egyszerűen le kellett szoknia 

a templomba járásról s nem hogy példával 
járhatnának elől, de saját maguknak sem sze­
rezhetnek egy kis lelki megnyugvást, lelki erő­
sítést.

Hány kisebb és nagyobb rangú hivatalnok 
köszönheti boldogtalan családi életét, rom- 

i lását, valiástalanságának, templomkerülésének ?
Megboldogult Baross Gáborunk, ha tovább 

él, bizonyára talált volna módot pl. a postá­
nak vasárnapi rnunkaszünetjére is s ha egyik 
állami hivatalba beférkőzhetett volna a vasár­
napi munkaszünet: idővel bizonyára minden hi­
vatal szüneteit volna.

Eltekintve a vallásosság hanyatlásától s 
az ebből kifolyó sokféle családi, gyermekneve­
lési és társadalmi Drdeségektől, csupán csak 
az emberi jog egyenlőséget tekintve: idején 
való, czélszerü és üdvös cselekedet lenne a 
vasárnap és ünnepnapok megünneplését a hi­
vatalokban újra divatba hozni, vagyis a vasár­
napi munkaszünetet a hivatalokra is kiter­
jeszteni

Nagyvárad — állatvásárok nélkül
Sok szó esett az utóbbi időben a ki­

egyezéssel kapcsolatosan arról, hogy az 
osztrák sógorok a magyar gazdaközön­
séget az önálló vám kérdésében azzal 
is sakkban akarják tartani, hogy az ál­
lategészségügy — szerintük — nincsen 
nálunk olyan szigorral ellenőrizve, 
amint kellene s még a törvény keretén 
belül is minden pillanatban sorompót 
állítanak a magyar marha kivitele elé.

Pedig a tapasztalat azt mutatja, hogy 
a magyar földmivelésügyi minisztérium 
és ennek közegei a legszigorúbban be­
tartják azt a törvényt, amely tagadhatla- 
nul a tulságig szigorú.
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emlékezetére és tiszteletére nagy egyházi 
pompával tartják meg az istentiszteletet.
A szent misét Palotay László pápai praelatus 
apátkanonok, az egyházi szónoklatot pedig 
Grócz Béla prépost-kanonok tartja. •

A szentmise alatt a székesegyházi ének- ) 
és zenekar kiváló egyházi zenedarabokat ad 
elő; ezek között dr. Szemethy Gézának egy 
remek szerzeményét: Oh dicsőséges szent Jobb­
kéz, (Régi magyar ének Szent Istvánról.)

*
A Szt. László templomban d. e. 9 óra­

kor Brém Lőrincz egyházmegyei actuárius 
mond szent beszédet s ulána- az ünnepélyes 
nagy misét dr. Vucskics Gyula plébános tartja. 
Mise alatt H. Schwegon Erzsi k. a, a buda­
pesti zeneakadémia kiváló képzettségű növen­
déke solot énekel.

Krónika
Újsághír: Tarosa községben, a minap tar­

totta lakodalmát Lehmann József tanító 
Mayer Paulina tanítónővel. A templomból 
jövet a lovak megvadultak s oly szerencsétle­
nül borították fel a kocsit, hogy a menyasz- 
szony anyja szörnyethalt.

A menyasszony ruhája pedig a kocsiban 
megakadt s a száguldó lovak tovább ragadták 
20—25 lépés távolságra, miközben oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy még azon éjjel 
meghalt.

Beróva sűrűn tarka hírrel
Előttem e hasáb papír,
Beszél a forgó nagy világról 
Hogy itt, amott mi is ma hir.
S a sok között itt egy néhány sor
Oly borzalmas, szivszoritó,
A te tragédiád ez itten, 
Szegény meggyötrőit tanító.

Mint egy kegyetlen, bus mesében
Volt, — hol nem volt egy ifjú pár
S két ifjú szív rég összedobbant
S régen, régen egymásra vár
S kik éjt napot robotba töltve
Álmodták csak hogy élni jó
S álmodva vártak rég egy órát 
A tanítónő s tanító.

S eljött a nap, s eljött az óra
S a mint az Isten rendelő
Kéz kézben boldog önfeledten
Úgy mentek ép az Ur elé
S jövet az (Írnak templomából
Ujjongva! élni oh mi jó!
Sietve szálltak fészkükbe már
A tanítónő s tanító.

Én Istenem! ki láttad őket
Mit láthattál lelkűkbe, benn, —
Hogy ép e boldog pillanatban
Sújtottál le könyörtelen ?
S kiszólilál egy ifjú lánykát
Ki ujjongott: hogy élni jó! —
S mit vétettél e büntetésért 
Szegény meggyölrött tanító?

Vagy tán Uram, — mert te tudod jól
Előre a mi jönni fog, —
Láttad, hogy többé soh’se lesznek
Mint ma oly igaz boldogok ?
S ha eloszlott majd a szerelmi mámor 
Nem mondják majd, hogy élni jó 
S így egymásért rajongva váltak
A tanítónő s tanító . . . —os.

Kép viselők halál h i rei.
técsői kerület képviselője, Réthy Mihály 

alig hogy megválasztatott, mindjárt súlyos be­
teg lett. Távollevő családját hiába értesítették 
a távirati k, a beteg magára maradt. Réthy 
erre dühében nagyot és merészet gondolt 
és következő táviratot intézte a szabadelvű 
párthoz:

•Técső Réthy Mihály, a szabadelvüpárt 
képviselője ma meghalt.«

Ennek igazságát érzi az egész ország 
gazdaközönsége.

Amint az ország bármely területén 
tömegesebben előfordul valami állatbe­
tegség, kérlelhetlen szigorral megteszik 
az óvintézkedéseket, tekintet nélkül arra, 
hogy ezzel mily óriási veszteség éri az 
inficziáll vidék közönségét.

Nagyvárad város pénztárát évek óta 
érzékenyen sújtja a sertésvész miatt a 
sertésvásár forgalmának csökkenése. Csak 
utóbb kezd növekedni Nagyváradon a ser­
tésforgalom.

A ló- és baromvásár, szerencsére, 
még megtartotta tekintélyes forgalmát 
nálunk.

Egy véletlen folytán, a mely nem a 
város illetékes közegeinek mulasztása 
miatt következett be, ma azon a ponton 
áll Nagyvárad, hogy állatvásárait bi­
zonytalan időre beszüntetik.

Mint már közöltük, a Léderer és Kál- 
mán-féle szeszgyár egyik biharmegyei 
községből beszerzett s hizlalásra vásárolt 
marhái között a száj- és körömfájást 
konstatálták.

A város azonnal megtette a legszi­
gorúbb óvintézkedéseket. A baj kellő mó­
don tudomására lett hozva a földmivelés­
ügyi miniszternek.

A legszigorúbb zárlat mellett is, mert 
egy bár zárt területen 20 állat betegedett 
meg. a kerületi állategészségügyi fel­
ügyelő az összes nagyváradi állatvásárok 
beszüntetését kívánja. Tehát még csak 
most némileg fellendülő sertésvásárun­
kat is bezárnák ezen — igaz, törvényes 
kívánság alapján.

Rimler Károly polgármester, a baj 
igaz feltárásával rámutatott a miniszter­
hez küldött jelentésében azokra a mesz- 
szemenő óvintézkedésekre, amit a baj 
konstatálása első pillanatában tett a ható­
ság: de feltárta egyben azt is, hogy mily 
óriási veszteség érné a várost az állat­
vásárok beszüntetésével,

A földmivelésügyi miniszter válasza 
tegnap estig még nem érkezett meg, — 
nem tudjuk, miként dönt a legfőbb 
fórum.

De egy bizonyos. Ha a miniszter csak 
a törvény holt betűit nézi s nem veszi 
tekintetbe, hogy ilt egy zárt és egy kel­
lőleg ellenőrizett telepen van a ragály, — 
Nagyvárad bizonytalan időre elveszti 
állatvásárait.

így aztán megnézhetjük, hova jut ez 
a szegény város.

Nem kevesebbtől, mint legalább 40,000 
korona kövezet- és vásárvám bevételtől 
esik el csak pár hónap alatt is.

Miből fedezzük ezt ?
A deficzitet pótló közköltő emelésből.

ÚJDONSÁGOK.

Szent István király napja.
Nagy ünnepe van ma a magyar nemzet­

nek; első koronás királyának, a második hon­
alapító Szent Istvánnak emlékét üljük kegye­
lettel. A templomok boltivei alatt felzeng a 
sóhajszerü ének:

»Ahl hol vagy magyarok tündöklő csillaga . . .«

A nagy nemzeti ünnep alkalmából a lat. 
szert, székesegyházban a nagy és szent király

A lapok rövid gyászjelentésben elparentál. 
ták, de a tréfa sikerült. A család mihamar 
megérkezett és a további távirat váltás fölös­
legessé vált. *

Makkay Zsiga bár a székelyek harisnyás 
képviselője halálhírét a pesti lapok szinte kö­
zölték. Meg kell azonban jegyezni, hogy Makkay 
a hir közlésétől távol állott.

*

Tegnap a szentendrei kerület »rózsás«kép­
viselője Luppa Péter került sorra. Bizalmas kör­
ben már-már rebesgették:

— Szegény Péter I Neked is csak egyszer 
julc'.l osztályrészül e nehéz parlamenti viszo­
nyok között összeült Háznak hangulatát egy­
két pillanatra felvidámitani. Meghalt, a rózsák 
is elmaradtak.

Es rögtön latolgatták a kerület esélyeit és 
mindannyian megegyeztek abban, hogy a ke­
rület vagy a néppárt, vagy a függetlenségi 
part gyarapodását fogja jelenteni.

Régente csak egyszer történt, ez is csak 
az öreg Csatárral, hogy halálhírét költötték, 
most rövid pár hónap alatt már a harmadik 
honatyát küldik a másvilágra,

.Luppa Péter halálhírének czáfolatát az 0.
E. a következőkben közli:

Költött halálhír. Egy estilap nyomán az 
összes napilapokat bejárta az a hir, hogy 
Luppa Péter országgyűlési képviselő pomázi 
birtokán elhunyt. A Magyar Távirati Irodának 
a család köréből vett értesülése szerint ez a 
hir misztifikáczión alapszik. Luppa Péter or­
szággyűlési képviselő három hét óta betegen 
fekszik ugyan pomázi birtokán, de a betegség 
nem súlyos természetű és orvosi vélemény 
szerint a beteg képviselő néhány nap múlva 
elhagyhatja betegágyát. A képviselőházra is 
kitűzték tegnap Luppa halálhírére a gyászlobo­
gót, de csakhamar bevonták.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Szt. István napja a fővárosban. A ma­
gyar nemzet ma üli meg legnagyobb ünnepét, 
a Szt. István napot. Régi szokás szerint a vidék 
népe ezt az alkalmat használja fel arra, 
hogy a fővárosba menjen. Budapest már teg­
nap is telve volt idegenekkel, a kik az ulcza 
képét ugyancsak tarkává tették. Az Andrássy- 
uton az elegáns dandy mellett ott sétál a ma­
gyar ruhába öltözött vidéki kisbirtokos és a 
gatyás paraszt, a legújabb divat szerint öltö­
zött főváro.-i hölgyek között pedig ott tolong a 
sok magyar, sváb és bunyevácz asszony és leány 
különféle nemzeti öltözetükben. Különösen a 
fényes kirakatokat nézegetik, de ellátogatnak a 
múzeumokba is, ahol most van a legnagyobb 
forgalom, üe főkép Buda képezi ilyenkor a 
vonzó pontot, a hová a vidék formális búcsú­
járást lendez. A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága igen mérsékelt áru menettérti 
jegyeket ad ki a Szt. István nap alkalmából, a 
mi nagyban emeli a fővárosba vándorló 
vidékiek számát.

* Diák-hangverseny. Folyó hó 24-én ér­
dekes műkedvelő előadást tartanak a Fek 
Sas nagytermében a vakácziózó diákok 
József közreműködésével. A változatos o’^soro 
hangverseny este 8 órakor kezdődik. Helyárak "
kor., 150 kor., 1 kor. A tiszta jövedelem 'ele' 
részben a Gyermekbarát, felerészben pedig a 
Színész segitő-egyesület javára fordittatik-
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; Kölln Gyula. A sz. somlyai minorita 
rendház egyik munkás tagja tegnap délelőtt, az 
irgalmasok gondos ápolása s hoszas betegség 
után jobb létre szenderült. Szünidei pihenése 
aiatt a Püspök-fürdőben keresett régi májba­
jára enyhülést, de ott súlyos bajában gondo­
sabb ápolásra volt már szükség. Ezért szállí­
tották be néhány nap elölt a helybeli irgalma­
dhoz. Életének 45-ik, szerzetesi fogadalmának 

áldozó papságának 15-ik esztendejében érte 
utói halála. Munkaköre rövid megszakítással a 
sz.-somlyai gymnasium volt, ott magyar és la- 
lin nyelvet tanított 16 év óta. A tanítás mel­
lett szakítani tudott időt arra, hogy a gymna- 
siumi ifiuságot y lelkesítse, Szilágyság nemzeti­
ségei között buzgó hazafiságban nevelje. Sze- 

-nv körnek írója, finom lelkű költője volt. 
Nem volt iskolai ünnepély, melyen az ő szép 
szWv beszédét, édesen csengő rímeit ne hall­
gat? volna gyönyörrel a tanuló csapat s az 
ünnepélveket látogató érdekeltség. A somlyaiak 
helyi lapjának, addig míg ereje volt hozzá, 
lelke volt. Nem volt szám melyben ne olvas­
tak volna valamit a környék e tehetséges iró- ' 
jától. A nevelés terén buzgólkodó papi életét 
tegnap fejezte be, a haldoklók szentségeinek 
felvétele után rövid idő alatt megszűnt élni. 
Temetéséről a mai nap folyamán fog intéz­
kedni a sz.-somlyai minorita rendháznak Vá­
radra érkező feje.

* Muukajzünet Szent István napján. 
Kereskedőink és iparosaink figyelmébe ajánljuk 
a Szent István napi muukaszünetre vonatkozó 
alábbi törvényes szabályokat. Egész napon át 
folytatható a munka: a) czukrász és raézes- 
kalacsos iparnál, b) nyomda iparnál a halasz­
tást nem tűrő állami és hatósági nyomtatvá­
nyok, szinlapok, műsorok és gyászjelentések 
előállítása és szélhordása, c) hírlapok elárusi- 
íása és széthordása, d) szódavíz gyártása, el- 
árasitása és házhoz szállítása, e) fürdő-intéze­
teknél, f) tej és gyümölcs elárusilás, g) termé­
szetes virágok árusítása, h) szálloda, vendéglő, 
sör. pálinka, bormérő, kávéház és kávémérés, 
i) búcsúkon úgynevezett búcsuczikkek árusítása, 
k) kofák üzlete a városon kívül, 1) élő állatok 
szállítása és kirakásánál. Délután 2 óráig; a 

oroély és fodr.sz iparnál az üzlethelyiségben;
hu’ csak magán lakásban, színházban. Déli 

12 óráig: a) gépkarnál a sürgős halaszthatat- 
ia> munkák, b) kis iparnál a sürgősen rendelt 
munkák, c) mészáros hentes és kolbászkészitő 
iparnál rz elkészítés, árnsitás és szállítás, vala- I 
mint d) a fűszer, bor, thea, csemege és liszt- l 
ke-skedéseknél, nem különben a szatócsok I 
üzleténél. Délelőtt 10 óráig a pékipariraun- 
ká átok, ideértve a pékmühelyekbői történő ei- 
árusitágt és házhoz szállítást is. Az iT nem 
említett üzletek körében semmi munka nem 
folytatható, sőt a nyílt üzl'tek ki sem nyit­
hatók.

’ A szárnyas állatok vámja. Szokoly 
Taüiá törvényhatósági bizottsági tag Nagyvárad 
v r . legutóbbi közgyűlésen interpellált az 
i< t, hogy a városba behozott szárnyas álla­
tok utált a vámsorompóknál 4 fillér vámot 
sz dnek, holott ez nincs felvéve a szabályzat­
ba» a vámköteles tárgyak közzé. Rimler Károly 
polgármester a kérdést a vámf lügy lő bizott­
ság elé vitte. A tegnap délután tartott ülésen 
a bizottság megállapította, hogy szó szerint 
ugyan nincsen felemlítve a vámdjszabályzat- 
bau a szárnyas állat, de az 5. és 7. §-okből 
világosan kitetszik, hogy ezek után 2 fillér vám 
és 2 fdlér piaczi helypénz szedendő. Ermek 
fer.itanását a bizottság továbbra is javasolja! 
Arra nézve intézkedést kér, hoiy a vámsorom- 
pó:nál kifüggeszszék, miként a piaczi hely- 
Péuzt csak azok fizetik a vámsorompóknál, 
akik ezt önszántukból eszközük. Így tehát a 
jövőben is szedik a 4 fillért a szárnyasok 
után.

* Szobrot Damjanichnak. A tizenhárom 
vártanu legnagyobbikának, a kinek nevéhez i 
szabadságharczunk legnagyobb diadalai fűződ- ’ 
nek, szobrot akar állítani Szolnok városa. Va- • 
lóban alkalmasabb hely alig akad az ország- i 
ban, a hős érez emlékének, hisz a szolnoki : 
csata nagynevű vezére Damjanich volt. A szó- j 
bor bizottság adakozásra szólítja az egész or- * 
szág hazafias közönségét, hogy mindenki hozzá i 
járulhasson a nagy hős emlékéhez.

* Sorshúzás. A nőipariskola igazgatósága 
ez utón hívja fel az érdeklődők figyelmét, hogy : 
a kisorsolandó smyrna szőnyeg sorshúzása i 
folyó hó 20-án d. u. 3 órakor lesz az ipar­
iskola helyiségében.

* Kinevezések a hadseregnél. 0 c ászári 
és apostoli királyi Felsége Kiess Antalt a Jó­
zsef főherczeg 37-ik sz. gyalogezredhez, lázári 
Nagy Leót a II. Vilmos német császár és 
Poroszország királya 7. sz. huszárezredhez, 
Hennig Farkast a császári 1. sz. huszárezred­
hez, Szlreska Imrét a 4-ik honvéd gyalogezred­
hez hadnagyokká nevezte ki. A magyar királyi 
honvéd Imi miniszter pedig Blassek József 
Kovács Béla, Paulik Géza és felső-őri Cseres­
nyés Andort a 4-ik honvéd gyalogezredhez 
hadapród tiszthelyettesekké és végül Orbán 
Sándor, honvéd Ludovika Akadémiai állomány­
beli őrmester segédoktatót a nagyvár1 di hadap­
ródiskola állományába 11-od oszt, vivómesterré 
nevezte ki.

* A bolgár fejedelem baklövése. Mindig 
kellemetlen dolog az, ha valaki bakot lő. Két­
szeres, vagyis Isten tudja hányszoros kellemet­
lenséggel jár, ha valamely kormányférfiu, vagy 
éppen uralkodó lő bakot, mert azt rendesen 
a népek sinylik meg. Hogy miféle bakot lehet 
lőni, azt mindenki már a fogalomból is tudja. 
Lehet a hivatalban, politikában, közéleti sze­
replésben, magántársaságban bakot lőni. Min­
dig és mindenütt egyaránt kellemetlen. Azon­
ban néha akkor is kellemetlenné válhaíis. a 
dolog, ha valaki nem átvitt értelemben lő 
bakot, hanem ha valóságos, élő, eleven bakot 
terít le a vadászaton. Ez történt Ferdinánd 
bolgár fejedelemmel is nemrég magyarországi 
pihenőjén: Pusztamezőn. Azelőtt, ha ideérkezett, 
mindig vadászgalott. Legutóbb azonban nem 
vett vadászfegyvert a kezébe, hanem botanizá- 
lással töltötte az időt. Ennek oka éppen a 
»baklövés«. Egyik alkalmi levelezőnk a történet­
két kövei kézéképpen beszéli el. A pusztamezői 
majorátus urának: Koburg Fülöp hercegnek 
erdejében ritka szép fehér őzbakja volt. 0 sze­
lídítette is a gyönyörű állatot, mely olyan volt, 
mint a kezes bárány. A környéken mindenki 
ösmerte a herczeg parancsát, mely úgy szólt, 
hogy a bakot kímélni kell. De egy valaki még 
sem ismerte ezt a parancsot és ez a valaki a 
herczeg öcscse: a bolgár fejedelem volt. Vadá­
szat közben léteritette a pompás állatot. Kép­
zelhető, mennyire kétségbeesett a herczeg, a 
mikor a leterhelt állatot meglátta. Es bizony 
gyenge szemrehányásokkal is illette a fejedel­
met'. Azóta a fejedelem Pusztamezőn nem vesz 
vadászfegyvert a kezébe, mert — úgymond — 
ha Magyarországon mégrendes vadászaton is lehet 
bakot lőni, akkor jobb itt ártatlan botamzálás- 
sal tölteni az időt.

* Csékéről Szombatságra. Magyar-Csékén 
a legtöbb bajt a hivatalok elhelyezése és a 
tisztviselők lakáskérdése okozza. Az egész köz­
ségben a főszolgabírói lakon és az uraság épü­
letén kívül nem lehet tisztességes épületet 
találni. A kir. járásbíróság eddig ez utóbbiban 
volt elhelyezve, de most lakás változásra van 
kilátás. A lakosság most, azért folyamodott, 
hogy alkalmas lakás hiánya miatt helyezzék át 
a járásbíróságot Szombatságra. Az igazságügy- 
miniszíertő; t belügyminiszterhez került a 
kérelem, s az u óh.- i miniszter véleményt kér 
Biharmegye »lisp újától, mivel a közigazgatás és

1 igazságügy «rdvke sok t-kimVben érinti egymást.

* Magyar ásványvíz — Afrikában. Isme­
retes dolog, hogy az összes savanyuvizek közül 
egyedül a hírneves borszéki savanyuviz bírja ki a 
tengeren való szállítást. Ez a körülmény tette 
lehetővé, hogy a borszéki vizet Amerikában is 
ismerik, — legközelebb pedig Afrikában is 
el fog az terjedni. A múlt héten tartott ugyanis 
gyűlést a borszéki fürdő-tulajdonos közsé­
geknek közbirtokossága, illetve ennek választ­
mánya, amely elé a magyar kormánynak Porth- 
Elisabethi kereskedelmi megbízottja azt a ter­
vet terjesztette, hogy Afrikában, ahol savanyu­
viz források nem igen vannak, könnyű lenne 
piaczot teremteni a borszéki víznek s erre 
vonatkozólag konkrét indítványt is tett, mely­
nek elfogadása esetén több millió palaczk 
borszéki viz rendeléséi helyezte kilátásba. A 
választmány, miután meggyőződött a dolog 
reális voltáról, elfogadta az indítványt s ennek 
következtében legközelebb egy waggon bor­
széki vizet indítanak útra — Afrika felé.

* Közszemlére kitett adókivetési lajstrom 
A városi adóhivatal a következő hirdetményt 
bocsátotta ki:

Hirdetményi A in. kir. pénzügyigazgató­
ság által érvényesített: a nyilvános számadásra 
kötelezett egyletek és vállalatok 1902. évi adó­
kivetési lajstroma az 1883. évi XL1V. t. ez. 
18. §-a értelmében: 1902. évi aug. 20—27-ig 8 
napi közszemlére a városi adóhivatal balol­
dali 6-ik számú szobájában oly figyelmeztetés­
sel tétetik ki, miszerint az adókivetés ellen: 
a) azon adózók, kik a kivetési lajstromban 
tárgyalt adónemmel már a múlt évben meg­
róva voltak, a lajstrom közzétételét követő 15 
nap alatt; b) azon adózók, kik a kivetési laj­
stromban megállapított adóval a folyó évben 
első ízben rovattak meg, adótartozásuknak az 
adókönyvecskébe történi bejegyzését követő 
15 nap alatt a közigazgatási bizottsághoz fe- 
lebbezhetnek. A felebbezések bélyegmentesek 
és a m. kir. Pénzügyigazga* óságnál nyújtandók 
be. A később benyújtott felebbezés érdemi tár­
gyalás alá vétetni nem főz. Nagyvárad, 1902. 
augusztus 18. Lukács Ödön adó- és pénzügyi 
tanácsnok.

* Vitás kérdés. Várad-Velenczén a Kö- 
rözs elfajult árja óriási rombolást idézett elő 
a partokban s már a vasúti töltést is fenye­
gette. A további rombolások meggátlása végett 
a kőpárhuzammüvet, a m. államvasutak hozzá­
járulásával sürgősen elkészítették. Azonban most 
azok fenlartásának kötelezettsége okoz vitás 
kérdést, amelyben tegnap helyszíni szemle volt, 
de megegyezés nem jött létre Nagyvárad vá­
ros és az államvasutak között. Nagyvárad vá­
ros azt vitatja, hogy a fentartási költségek 
nyolezvan százaléka az államvasutakat kötelezi 
s csak húsz százalék esik a városra. Az állam­
vasutak igazgatósága ellenben csak ötvenhét 
százalékát akarja elvállalni a fentartási költsé­
geknek.

* Egy tehenet tíz forintért Albucz 
Pável ott árulgatta a marha vásárban teg­
nap délelőtt egyetlen jószágát, jó húsban 
levő t.h nét 160 koronáért. Végre akadt 
egy vevő Avram Alexa személyeben aki­
vel meg is aikud'ak 152 koronában és 
Avram 20 kor. foglalót is adott. Ámde inig 
Albucz a marha levelet íratta, Avram a 20 
koronán vásárolt jószággal eltűnt. A szegény 
me csalt ember a r ndőrségre futóit, ahol meg 
is indították a nyomozást a csaló elfogatására.

* Bákóczy kiállítás Kassán. A jövő év­
ben, 1903-ban kétszáz éve lesz a inak, hogy 
11. fíákóczy Ferencz kuruez tárogatói meghar­
santak és megindult a kuruez szahadságharcz. 
Eöből az alkalomból Kassán, amely tudvalevő­
leg a Rákócz.yak egyik legkedveltebb tartózko­
dási helye volt, — széleskörű mozgalom indult 
meg, hogy ez évfordulót méltó módon ünne­
peljék meg. Rzkóczv-kiállitást akarnak ren-
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a rendőrségre ki­
jeles firmánakdezni az azon kor ereklyéiből, amely kiállítás 

tanulságos képet nyújtson az utókornak az 
1670-ben kezdődő s a szatmári békével vég­
ződő szabadságmozgalmakról. A kiállítás véd­
nökségét már eddig is készséggel elvállalták 
gróf Apponyi Albert képviselőházi elnök, dr. 
Bubics Zsigmond Kassa püspöke, gróf Csáky 
Albin főrendiházi elnök, gróf Károlyi Sándor 
és gróf Zichy Jenő val. belső titkos tanácso­
sok Az előkészítő bizottság ez utón felkéri 
mindazokat, kik bárminemű a Rákóczy korra 
vonatko ó ereklyék birtokában vannak, hogy 
ezeket a kiállítás sikerének biztosítása czéljából 
átengedni s ebbeli szándékukat Gerlóozy Géza 
élők biz. elnökkel (Kassa, Fő-ulcza 4.) 
tudatni szíveskedjenek.

* A tuvf hiénái. A fővárosi rendőrségnek 
ugyancsak sok dolgot adnak a túri hiénái. 
Minden m-etingen akadnak szélhámosok, akik 
mindenféle furfanggal igyekeznek a könnyenhi’-ő i 
és a sportszenvedélytől, meg a pénzvágy‘ól **l- 
vakult embereket becsapni. A mostani nyári 
lóversenyek alatt azonban szokatlanul nagy 
számban ős bámulatos vakmerőséggel működ­
nek a turf szélhámosai. Az első versenynapon , 
hamisított tikettekkel a totalizatőri károsítot­
ták meg. tegnap pedig már beváltott és ello­
pott tikettekkel a közönséget csalták meg. 
Tegnap délután a detektívek nem tudtak a 
szélhámosokat elcsípni, azonban több alakot, 
akiket a lóverseny-térről a magyar igazgató­
ság kitiltott, kiutasították. Holnapra, a Szent 
István-napi versenyekre azonban nagyban ké­
szülődik a rendőrség. A detektívek nagy részét 
a turfra rendelték ki, akik úgy a tribünökön 
mint az olcsó helyeken fogják nyomozni a 
szélhámosokat.

* A szabó és czipész tanfolyam elmarad. < 
A nagyvár, di keresk. és iparkamara és a ! 
nagyváradi ip^rtestület azzal a kérelemmel i 
fordultak a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy j 
mint más vidéki nagyobb városban, úgy Nagy­
váradon is rendvztessen az e czélra alkalma­
zott vándort mitóval szabó és c?ipészipari tan­
folyamot. A kereskedelmi miniszter megküldte 
válaszát a kereskedelmi és iparkamarához, 
amelyben tudatja, hogy a vándortanilőnak el­
foglaltsága miatt Nagyváradon nem rendezhet 
tanfol vamot. Tervbe vette azonban egy máso­
dik vandortanitó állás létesítését. Ha ez meg 
lesz, a legelső czipész és szabó ipari timfolya- 
mol Nagyváradon rendezik.

* Vízvezetéket kérnek. A vízvezeték elő­
nyét még mindig nem élvezheti Nagyvárad va­
ros közönségének egyrésze. Acsőhálózat ugyan-
s egyes utczíkra nincs kiterjesztve s az ezen 
utczákon levő házak után 1%-os vízvezetéki 
dijat szed a város. Legújabban a menház-utczai 
háztulajdonosok panaszosodnak, hogy nélkü­
lözniük Kell a szükséges vizet, mert a Peczo 
közelsége miatt kutakat nem készíthetnek, a 

iz •- etéki cső p 'dig nincs lefektetve az utczá- 
jukb n. Ennek a bevezetését sürgősen kérik.

* Leiül It zseboperateur. Bakró Imre jám­
bor atyafi bebillegett tegnap Nagyváradra, hogy a 
vásárban egyel-mást össze vásárolj on. A Nagypiaczon 
ide-oda járkálás közben megéhezett s a 
levő laczikonyhára ment,
egy kis hurkafélével lecsillapítsa. Igen ám, 
hurka zsíros és erre 
pedig a laczikonyhán 
modern, hogy a ni. 
szenvedjenek hiányt,
itókához hozzájutni, gondolt egyet s átment szoin- 
jál eloltani a laczikonyhával átellenben levő víz­
vezetéki kúthoz. E közben történt a malheur. 
Ugyanis mig Bakó uram nagyokat ivott, egy ügyes 
és e téren kiváló zseboperateur Bakró uramnak 
«sebéből 78 koronát tartalmazó erszényét kilopta 
és futásnak eredt. Szerencsére Bakró is észrevette 
a lopást és kiabálni kezdett. A posztoló rendőr, 
őrszem a járókelők segítségével csakhamar le is

fülelte a zsebvágó művészt és 
sérte, hol a neve is kitudódott a
Neve Móna Sándor. Most a zárt ajtók mögött 

hUSü1» Szerencsétlenül járt munkások. A kelen­
földi vasúti állomáson tegnap este három mun­
kás járt szerencsétlenül. Esy távíró-oszlop le 
szerelésével foglalatoskodtak Ster József, ^Innidt 
György és Fojtavics István vasúti munkások, 
wind a hárman fölmásztak az OhZ,(?Pr®’ 
a drót huzalokat leszedjék. Ster, a ki ,e8fólh* 
volt, munkaközben elvesztette az egyeusdyt és 
lezuhant. Estében pedig magával rántottá két 
társát is. Schmidt és Fojtavics csakhamar 
fölocsudtak, Ster azonban súlyos fjekkel 
borítva eszméletlenül terült ei a földön. A 
segítségül hivott mentők a szerencsétlen ember 
sebeit bekötözték es ezután a Rókns-kórházba 
szállították. Két társát, a kik csak köny 
oyebb sérüléseket szenvedtek, az első segély 
boo részesítették és a helyszínen hagytak- A 
rendőrség a szerencsétlenség ügyében megindí­
totta a nyomozást.

az egyesület dicsérő oklevelét. Nem feledte- 
k zett meg az egyesület az iskolák szorgalmas 
| tanulóiról sem, akik idegen ajkú létükre, na. 
? gyobb haladást lettek a magyar nyelv megta- 
■ nulásábau. Az évkönyv 100 tanuló megjulal 
? mázasáról ad számot, akik mindannyian haza- 
i; fias irányú diszkönyveket kaptak jutalmul.

A Jbiharniegyei nőegyiet választmány i 
gyűlése.

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
választmánya f. évi augusztus 21-én délután 
fél 5 órakor az árvaházban választmányi ülést 
tart, több fontos ügy elintézése czéljából, a 
melyre a választmányi tagokat és védhöigyeket 
ez utón hívja meg az elnöknő, báró Gerliczy 
Félixné.

közelben 
hogy éhségét némileg 

de a 
már »muszáj« inni is. Mivel
a kiszolgálás még nem oly 
t. vendégek semmiben sem 
a mi atyaíink sem tudott

f ai
A Felvidéki 

sülét tartalmas
működéséről

fias irányú diszkönyveket kaptak jutalmul.
Magyarositási szempontból nagy súlyt he­

lyezett az elnökség a népkönyvtarakra, olvasó 
és daloskörökre. Tizenhat könyvtárai szer­
vezett a magyar tót nyelvhatáron s azonkívül 
4 olvasó és daloskört, a melyek mind jelen­
tékeny tényezői a magyar hazafias szellem és 
érzület terjesztésének. Az évkönyvnek ez a 
fejezete egyik legérdekesebb és legtanulságosabb 
része a jelentésnek, mert. írásos bizonysága, 
mennyire helyesen fogtá föl hivatását az el­
nökség, mikor a népkönyvtárak eszméjét olyan 
nemes lelkesedéssel fölkarolta.

De élé k tevékenységet fejte t ki az egye­
sület a társadalmi élet más irányában is. 
Országos mozgalmat kezdeményezett az All­
deutscher Verein s más hasonló külföldi testű 
letek magyarországi látogatásai ellen és ez 
ügyben a” testvér-egyesületek támogatása mel­
lett föliratot intézett a miniszterelnökséghez. A 
mozgalomnak meg is volt az eredménye, mert 
az aíldeutschok föladták a magyarországi láto­
gatás tervéi. Ugyancsak az egyesület vetette 
föl a kegyeletes eszmét, hogy néhai Grün­
wald Bélának szobor emeltessék; Zólyom vár­
megye hazafias közönsége már bizottságot is 
küldött ki, hogy az országos gyűjtés módoza­
tait raegállapitsa.

Részt vett a felvidéki kivándorlási kon­
gresszus tanácskozásaiban s két határozati 
javaslatát, mely a kérdés érdemével foglalko­
zik, a kongresszus határozattá is emelte. A 
felvidéki színészet ügye szintén tanulmánya 
tárgyát képezi az elnökségnek s mihelyt az 
összes részlet-kérdésekkel elkészül, melyekkel 
már közel egy éve foglalkozik, megtel lő elő­
terjesztést fog tenni az igazgató választmány 
elé. Figyelemmel kisérte a felvidék ipari moz­
galmait is s mikor a zsolnai iparkiállitás 
eszméje fölmerült, azonnal intézkedett, hogy a 

: tervezett kiállítás az egyesület tagjai részéről 
> kellő támogatásban részesüljön.

Az egyesületnek tizenegy törvényhatósági 
I választmánya van, a melyek zavartalan 
j együttérzésben a központtal, mindannyian élénk 
i kulturális tevékenységet fejtenek ki. Különösen 
i agilisak a zólyomi, szepesi, turóczi, nógrádi és 
1 honti választmányok, melyek a központi pénz- 
‘ tár igénybe vétele nélkül, a saját anyagi ere­

jükből tartják fönn a területükön tevő egye­
sületi intézmény eket, mig az árvái, liptói, barsi, 
selmeczbányai, trencséni és 
mányok a központi pénztar 
szesüinek,

Az évkönyv az elnökség 
programmjával végződik, a 
nyugtathat mindenkit, a ki 
ambicziózus egyesületnek nagyon 
anyagi viszonyait. Az elnökség i 
fogja a kérdési, miképen ellensúlyozható a 

I nemzetiségi pénzintézetek hatása és befolyása; 
I támogatni fog minden olyan irányú törekvést“ 

melynek az a czélja, hogy a felvidéki lakos­
ság állandó foglalkoztatására, iparvállalatokat 
létesítsen: javaslatok»t készít egy felvidéki 
színtársulat sz- evezésén ; népies füzeteket kíván 
terjeszteni a nemzetiségek anyanynlvén a kiván­
dorlás megakadályozására s mindezek mel­
lett folytatni fogja a népkönyvtárak, olvasó- és 
daloskörök szervezését, melyek az egész voua- 

| Ion olyan eredményesen beváltak.

$

s

K. E. beszámolója.

Magyar Közművelődési Egye. 
évkönyv alakjában adta ki 

mull évi hazafias és kulturális
beszámolóját.

Az évkönyv — melyet Clair 
titkár szerkesztett — aimak a 
közlésevei kezdődik, a melylyel Ihuróczy Vil­
mos co és kir. kamarás elnök a tátraíüredi 
közgyűlést megnyitotta. Kimutatja azután az 
egvin.üi t központja valamiül i törvényható­
sági választmányok által kezeit alapítványokat 
180.771’02 korona összegben. A pénzügyek ör­
vendetesen javulnak, a központ bevételei két 
év alatt megkéiszereződtek, (1899-ben volt 
15.903 korona, 1901-ben már 36.138 korona) 
s a takarékbetétekben es értékpapírokban való 
vagyon is jelentékenyen emelkedett. B ihajtat- 
lau követelések czimén az egyesület 2370 ko­
ronát volt kénytelen leírni, hátralékos tag­
díjakban pedig 10.788 Korona a követelése. 
Adományokban 2731 kor, folyt be. Az egye­
sületnek ez idő szeriül 701 alapi ó, 231 örö­
kös és 5948 rendes és pártoló, teh 11 összesen 
5880 tagja van az év folyamán 349 uj tag 
lépett be. Intézményéi, a kisdedóvók, gyermek- 
menházak, népkönyvtárak, olvasó- és daloskö­
rök kifogástalanul működnek. Harminczöt kis- 
dedővódájdban évenkint mintegy 1800 tót- 
ajku gyermek részesül magyar szellemű gon­
dozásban; ezenkívül állandóan segélyez egy 
népiskolái, melynél a magyar nyelv tanítóját 
fizeti, hét óvodát és egy menedékházat, a 
melyeknek működéséről egyenkint és teljes rész­
letességgel számol be a jele.;.és. Külön feje­
zetet szentel az évkönyv a megjutalmazott ta­
nítóknak és tanulóknak. A Nemzeti Casino 120 ; 
koronás dját Gyenge Erzsébet S<f I Az 
irgalmasrendi nővér, selmeczbányai 
óvónő; Bende Imre nyitrai püspök 80 koronás F 
jutalomdijál Hrankovics Gergely baraczkai la- 1 
nitó; az egyesület négy 50—50 koronás diját j 
Szt.mkovíts Viktória alsó -Rubini, Tusa Antal ■ 
selmeczbányai, Bankó János apátmaróti és özv. 5 
Hodobay Józsi fné turócz szent-mártoni tani- | 
tők kapják; azonkívül 35

Vilmos fő­
beszédnek a

i

nyitrai választ- 
segóiy ázáséban ré-

1903. évi munka- 
mely teljesen meg­
ismeri ennek az 

! is szerény 
tanulmányozni

TANUGY
Beiratások a nőipariskolában

Szt. Vincze | Az »Iparfejlesztő nőegylet*-tői segélyezett 
zárdái 1 és elh: őrzött nagyváradi nőipariskpla a folyó 

tanév kezdetével uj tanfolyamul nyit.
A már év, ken át sikeresen működő

. kólára ez utón is felhivjuK a közönség figyel' 
t mét, hol a női kézimunka és házi ipartárgyak 
| készítésében szakszerű oktatást nyernek a 

tanító és tanítónő növendékek.

bog 
Klá 
ism 
plo 
me 
téri 
hat 
Az 
A
rés

ér 
bei 
tár

dél 
a t 
bir<

ber

gyf-

lyé

Uji



1902. augusztus 20. TISZÁMUL (192. sz.) 7

Az 1902—03. tanévre a beiratások au usz- 
lus hó 20-ikától kezdődnek, mikor is 2 frt be­
hatási dij fizetendő. Az évi tandíj 20 frt az 
uri osztályban 40 frt mely összeg esetleg 2 
részletben fizethető.

Azok pedig, akik tandíjmentes égre igényt 
tartanak, kérvényüket f. hó 26-ig a nőiparis- 
kola igazgatóságához (Fő-utcza, Apolló-éptilet) 
cvujtsik be, szegénységi, orvosi és iskolai bi­
zonyítványaikkal felszerelve.

Annyival inkább, mert a kérvények el­
intézése az illetékes hatóságok által idejében 
elintézhető legyen.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Eleméry Klári sikere Borszéken.

Lapunk egyik tárczájábau megemlítettük, 
hogv Borszéken nyaraló szubrettünk, Eleméry 
Klá; ott sikeresen hangversenyezett. Legutóbb 
isméi fellépett az ott építendő róm. kath. tem­
plom-alap javára rendezett hangversenyen, a 
melyen Várady Aladár volt színházi karmes- 
ternek egy kedves románczát énekelte nagy 
hatással és az Alleluját a »Nebántsvirág<-ból, 
Az énekesnőt Csiky Tivadar kisérte zongorán, 
A hangverseny, melyen a fürdő egész közönsége 
részt vett, a jelzett czélra 757 korona tiszta 
hasznot hozott.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtek kisorsolása

A nyári törvényszünet nemsokára véget 
ér s a nagyváradi kir. törvényszéknél szeptem­
ber első felében megkezdődnek az esküdtszéki 
tárgyalások

A szeptember havi esküdteket vasárnap 
délelőtt sorsolták ki. Pas sie Pál elnökölt, inig 
a tanácsban Dobozy György és Aepes Miklós 
bírók és Gyenge Béla jegyző működtek.

A sorsolás eredményéhez képest szeptem­
ber hóban a következők lesznek az esküdtek:

Rendes esküdtek-.
Báthory László irodatiszt Nagyvárad.
Gróf Tisza István nagybirtokos Erdő- 

gyorok.
Smnyogh Zaigmoud nagybirtokos Ersem- 

lyé.
K:ss Elek üryvéd Nagyvárad.
Pallay Sándor földmives Kötegyán.
lfi. Móricz Pál földbirtokos Berettyó- 

Ujíaín.
M rkbreit Sándor Nagyvárad 
Hanzély István erdőmester Nagyvárad. 
Köteles István főbíró Tenke.
Hadházy Kálmán ügyvéd Nagyszalonta. 
H Ifi József zsákkölcsönző Nagyvárad. 
Heller Ede szeszgyáros Nagyvárad. 
Csengery Antal kereskedő Margittá. 
Erdélyi József ügyvéd Nagyvárad. 
Hnzella Gyula kereskedő Nagyvárad. 
Poynár János dohányfelügyelő Nagyvárad. 
S robek Károly kocsigyárté Nagyvárad. 
Germán Károly kereskedő Nagyvárad. 
Marschalkó Leó gyógyszerész Nagyvárad. 
Pelier Ferencz szobrász Nagyvárad. 
Szabó István birtokos Székelyhid.
Deutsch K. J. kereskedő Nagyvárad. 
Keledy József ügyvéd Nagyvár d,
lfj. Kohn Sámuel kereskedő Nagyvárad. 
Cziffra Gerő m. főpénztárook Nagyvárad 
Dr. Tóth Ferencz ügyvédjei. Nagyvárad. 
Schönfeld Lajos kereskedő Nag árad.
T. Nagy Gyula kisbirtokos Komádi. 
Mertz János keresk-dő Nagyvárad, 
üresek Béla gazdatiszt Bályok.

Pótesküdtek:
Kajczán József kárpitos.
Balog Döme magánzó. 
Pántya Péter kereskedő. 
Czeglédy Jeremiás hentes. 
Barabás Béla üzletvezető. 
Spitzer Sámuel kereskedő. 
Kovács László vendéglős. 
Ifi. C-er János csizmadia.
Bautr Viktor kefeketö.
Grünberger Izsó eczetgyáros 

lakosok.
nagyváradi

TÁVIRATOK
Ö Felsége születésnapja »külföldön.

Berlin, aug. 19. A Ferencz gránátos 
ezred tisztikara tegnap lakomával ünne­
pelte meg Ferencz József király születés­
napját. A lakomán Süskindal ezredes 
pohárköszöntőt mondott királyunkra, mint 
az ezred tulajdonosára és Vilmos csá­
szárra.

Pétervár, aug. 19. Ferencz József 
király születésnapja alkalmából tegnap a 
peterhofi nagy palotában reggeli volt, a 
melyben részivel! Miklós czár, az özvegy 
czárné, a nagyherczegek és nagyherczeg- 
nők, Áehrenthal báró osztrák-magyar 
nagykövet nejével és Lamsdorff gróf kül­
ügyminiszter.

Konstantinápoly, augusztus 19. Fe­
rencz József király születésnapja alkal­
mából a szultán meleg hangú üdvözlő 
táviratot küldött a királynak, a mire 
0 Felsége épp oly meleghangú távirattal 
válaszolt. (M. T. I.)

Frigyes fó'herczeg utazása
Bécs, augusztus 19. Frigyes főherczeg 

Pozsonyból ideérkezett és innen Bsdenbe uta­
zott. (M. T. I.)

A magyar trikolor
Budapest, aug. 19. (Saj. tud. táv.) 

Gospicz-ból jelentik, hogy 0 Felsége 
születésnapja alkalmából 12 év óta teg­
nap tűzték ki első Ízben a magyar tri­
kolort a város köz és magán épületeire. 
A lakosság java része, a felvilágosodott 
elem örömmel üdvözölte a magyar nem­
zeti szinü lobogót a város falai között. 
Ellenben egy tömeg csőcselék horvátit 
nemzeti dalokat énekelve gyalázta a 
magyar zászlót. A hatóság a közbizton­
ság érdekében kirendelte a csendJrséget 
a zászlók védelmére.

A sah Londonban
London, augusztus 19. A wile-i her- 

í czeg tegnap a király nevében a sah tisztele- 
í lére a Buckinghampalotában ebédet adott, a 

melyre Balfour miniszterelnök és Roberts és 
Kitchener tábornokok is hivatalosak voltak. 
(M. T. I.)

Az apáczák visszahívása
Paris, augusztus 19. Loubet elnök­

höz és Combes miniszterelnökhöz folyton 
érkeznek üdvözlő és helyeslő táviratok a 
megyetanácsoktól az egyesületi törvény 
végrehajtása alkalmából. Egyes megyék, 
köztük Vendée. Finistere. Vienne, Cal­
vados, Orne. Morbihan stb. megyetaná­
csai a kongregácziós iskolák bezárása

f ellen tiltakozó és az apáczák visszahivá- 
■ sát kívánó határozatokat hoztak. Néhány 
j megyében a prefektusok tiltakoztak e 
* határozatok ellen. Nimesben a prefektura 
t előtt 2000 ember verődött össze, akik 
i az apáczáiskolák megnyitását követelték, 
j (M. T! I.)
I
; A spanyol anyakirályné Bécsben.

Bécs, augusztus 19. A spanyol anyaki­
rályné az infánsnővel Badenből ideérkezett 
és délelőtt 11 órakor Frigyes főherczeg palo­
tájában ő Felsége fél óráig tarló látogatását 
fogadta. A király tábornagyi egyenruhában a 
III. Károly-rend nagykeresztjének szalagjával 
jelent meg a királynénál. A palota előcsarno­
kában Frigyes főherczeg fogadta a királyt. A 
királyné és az infánsnő délután 1 órakor visz- 
szatér Badenbe.

Bécs, augusztus 19. A király tegnap reg­
gel a spanyolj anyakirályné látogatására Ischl- 
bői ideérkezett.

Merénylet a spanyol király ellen
Madrid, agusztus 19. Tegnap itt hire 

járt, hogy a spanyol király ellen Pampeluná- 
ban merényletet követtek el. Ez a hir azonban 
teljesen alaptalan. (M. T. I.)

A búr tábornokok utazása
London, augusztus 19. Botha, De Wett 

és Delarey búr tábornokok tegnap délután 
Rotterdamba utaztak, hogy Krűgert és Steynl 
meglátogassák és Mayer Lukács temetésén 
résztvegyenek. (M. T. I.)

A franczia zavargások.
Brest, augusztus 19. A tegnapi folgo- 

eti, ‘ st.-méeni és ploudanieli zavargások al­
kalmával megsebesült 17 férfi, köztük két 
csendőr, két katona és egy rendőrbiztos, to­
vábbá 10 leány. Letartóztattak 10 embert, de 
csak kettőt tartottak fogságban. Egy háztulaj­
donos, egy újságíró és egy lelkész ellen izga­
tás miatt megindítják az eljárást.

T.ü zzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 61.

— Igen.
— Hozzátok elő!
Most érkezett vissza Bobon, mögötte egész 

erdője a kozák dárdádnak. Lehettek vagy két­
százan. Rákiáltott a katonákra.

— Lóra! Hamar!
Sagloba odalépett hozzá.
— Elmégv ?
— El?
— Hová a pokolba visz már megint az 

ördög ?
— Esküvőre megyek!
— Az Isten sz relmére, pajtás, légy esze­

den. Az a parancso lt, hogy itt maradj és őrizd 
a várost, te meg e négy és a katonákat is el­
viszed magaddal. H szén a csőcselék nyomban 
ráront a nemesekre, ha nincs itt az őrség. M l 
szól majd a hetman ?

— Binom is én!
— A fejeddel játszol!
— Hát legfölebb elveszítem!
Sagloba látta, hogy itt hiába a beszéd. 

Sejtette, hogy hová indul a vad kozák, s nem 
tudta mittévő legyen: vele menjen, vagy itt 
maradjon? Ha vele mérv: megy a kalandokba, 
s veszedelmekbe Hí itt marad: a csőcselék­
kel gyüiik meg a btja. amelyet eddig is csak 
a Bohun tekintélye, meg az ezer embere tar-
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tott féken. A hetmannál meg nem akart védel­
met keresni. Csehrint nem hagyta volna el szí­
vesen, mert ott jól folyt az élte, barátságban 
volt mindenkivel, de legkivált Rohannál, aki 
fizetett érte bőkezűen. Végre is rászánta magát, 
hogy vele megy.

Félóra malva ezerkétszáz ember állott 
indulásra készen; Bobon az élűkre állott; mel­
lette lovagolt Sagloba. A parasztok kiálltak a 
házak elé s találgatták, hogy merre mennek s 
hogy visszajönnek-e ?

Bohnn mogorván, némán, titokzatosan ült ■ 
lován. Katonái nem kérdezték, hogy hova men- { 
nek. Utána mentek volna a világvégére is. At- | 
úsztattak a Dnyeperen s a Lubniebe vivő 
országaira értek. Gyors ügetésben haladtak a ) 
lovak, nagy porfelhőt vertek föl s mivel forró . 
és tikkasztó volt a nap, csakhamar szakadt ■ 
róluk a tajték. Meg kellett lassítaniuk a me- ’ 
netet s most már nem sorban, hanem hossza 
szalag módjára, egyenként, egymás mögöít 
vonattak a lovasok végig az országúton. i

Sagloba mindenáron be-zéii t akart kéz- 
deni Bohunnal, aki megnyugodott kissé, de I 
arczán halálos fájdalom kínja sajgóit. A mész- I 
szeség, amelyet mohó vágygyal fürkésztek a í 
szemei, az egyhangú lódobogás s a pusztai í 
levegő lecsillapították. Sagloba a melegről kéz- | 
drt panaszkodni. I

— Tűz szakad le onnan felülről, a csíz- f 
mám is éget, az ujjas is lekivánkozik az em- ; 
bérről. Bohun, hej, Bohun!

A kozák ránézett némán, mintha mély I 
álomból riadt volna föl, olyan volt a tekin- | 
tele.

— Fiacskám, ne add magad a búsuiásnak, 
mer: annak rossz vége tesz. A búskomorság a 
májban székel, onnan fölhuzódik a fejbe és akkor 
elvesztheted az eszedet. Nem is tudtam, hogy 
ilyen szerelmes természetű vagy! Bizonyára má­
jusban szülésiéi a Vél us hónapjában. Akik má­
jusban születnek, azoknak a csontjuk is a nők 
után bomlik. De az az igazi férti, aki fékezni 
tudja az indulatát. En nem bánom, ha harag­
szol is a Kurcevicekre — de hát nem csak az 
az egy leány van a világon.

Bohun megszólalt. Felelet volt, amit mon- ? 
dőlt, de olyan halkan mondta, mintha csak ; 
maga akar a volna hallani.

— Csak egy leány van a világon, az én | 
kis galambom. j

— Mit érsz vele, ha mással turbékol ? Meg f 
aztán nem is illetek össze, ő magasan áll f 
fölötted. Régi nemes család, herczegi ősök . . . ;

— Pokolba a nemességtekkel. Nézd a kar- < 
dómat! Ez az én nemességem, ez az én kérő I 
násznagyom! Oh az árulók! Akkor persze jó ; 
voltam uéktek, mikor harciba mentem érlelek! • 
Mikor a törököktől rabolnom kellett a számo- ? 
tokra, ti dicső Kurcevicek, akkor barátul és í 
testvérül fogadtatok! Hízelegtetek akkor nékem \ 
és magatok ígértétek nekem a leányt. És most? I 
Jött egy nemes ur, egy elkényeztetett, üres 
fiezkó és akkor kidobjátok a régi barátot, a { 
testvért, a vőlegényt! Kitépétek a szivemet, 
megöltétek a telkemet, más ölébe dobjátok a 
lányt és én ezt nézzem szótlanul ?

Megreraegett a hangja, összeharapta a fo­
gait és úgy ütött öklével a mellére, hogy belé- 
ropoglak a csontjai.

Aztán elhallgattak. Bohun lihegett, h jdalom 
és düh váltakozva tombol! a telkében. Sagloba 
vári a, hogy végre csak kifújja magát.

— Mit akarsz hál tenni ? ,
— Kozó kos tesz, amit teszek!
— Sejtem már. Hát csak tégy, amit akarsz, 

de figyi Imi ztetlek, hogy ez már a Wisnioviecki 
földje s hogy Lubme nincs ide messzire. Skrze- 
tuski mir ,rt a herczegnek, s a herczeg rettene­
tes oroszlán!

— A khán is oroszlán, mégis én voltam 
az erősebb.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Olcsó hitel a székelyeknek. A Ma­
gyar Földhitelintézel. legközeíeub 290 székely 
gazdinek közel 200.000 korona kölcsönt sza­
vazóit meg. A székely kölcsön jobbára udvar­
helymegyei kisgazdáknak szól, ami az is tanúsít,
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hogy a kölcsönök jobbára 400—2000 koronáig 
menő összegek. A székely föld mentő akciója­
ként nevezhető az intézet segítsége, mert a 
nyújtott hitellel számos gazda birtoka terhes 
kölesemtől és uzsorától szabadult meg. Újabban 
folyamatban van 450 kisgazdának kölcsönögye, 
melyet a hazafias czélra való tekintettel a jel­
zett intézet sürgősen óhajt elintézni.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902. 

aug. hó 19-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13.30—1280. Kétszeres búza 
11.60—11.—.Bozs 1080—10.40. Árpa 10.—. 
960. Zab 11.20—10 80. Tengeri: 10.40.—10.—. 
Borsó 36.—. Lencse 40—. Bab 15.40. Köles­
kása 23.50. Burgonya 5.20. 100 kiló lángliszt 
25.60. zsemlyeliszt 25 20. fehérkenyér liszt 25.—, 
barnakenyér liszt 22.—. széna fuvarral 4. , 
szalma 1.— Szalonna 126.—, 6 kiló zsúp-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —16. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús -.96, öntött gyertya —.80, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
-.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80, 

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
— .48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú magyar gyapjú
_ .._ .—, Egy hektoliter ólnr 66.—, uj bor 
46.—, mész 1.60, kemény faszén« 3.20, 
puha’faszén 3.—. kendermag 26.—. köles —.— 
repeze dió —, mogyoró —, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalona 1.40, sertéshús 1.12, juh-hus 62, ve­
res hagyma 12, fog hagyma 32, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 18. Egy liter kőolaj 44, 
mm. büköny —.—, 1 mm. luezernamag —.—•. 
1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi----- .

Marha ártáblázat 1902. aug. hő 19-rőL 
Egy pár első rendű jármas ökör 640 • 720, egy 
pár másodrendű jármas ökör 520—580, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 280—500, 1 drb fejős 
tehén 100—250. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170— 
280. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—180, 
1 drb. veres borjú 24—50,1 drb. fél éves borjú 
36—62, 1 drb egy éves borjú 44—76, két éves 
borjú 60 150. 1 drb hízott sertés 96—106, 
1 rár fél éves 34—48, 1 pár egy éves sertés 
52 — 72. 1 pár két éves sertés 84—140. 1 drb 
igás ló 160—280, 1 pár ökörbőr 40—50, 1 
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, 
pár lóbőr 10—20.

Forgalmi kimutatás 1902. évi aug. hó 
19-ről.Tiszta bura körülbelül 3500 hltr, kétsze­
res búza 600 hltr, rozs 800 hltr, 1 árpa 400 hkl. 
zab 470 hltr, tengeri 140 hltr, burgonya 260 
b.itr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 86, 
drb, íélhizott 140, sovány 200, süldő 570, ma­
lac;; 420, hízott marha 32, jármos ökör 730, 
fejős tehén 320, borjú 365, bivaly 15, juh és 
kecske 130. ió 540.

FÜRDŐI MENETREND.
Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad —Püspök-fürdő—Félix-fürdő.
Sz. v. Sz. v. Sz. V. 1 Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Nagyvárad ........................ indul 730 950 _
Vásártér . . / 22 931 *114 237 420 638
V.-Velencze ........................ » 74O 1.00O 1135 256 ÍjOO 656
Rontó t . . 754 101* 1150 809 514 709 92
Püspök-fürdő 805 1025 1155 814 519 714 915
Félix-fürdő ........................ érk. 817 1037 1 1209 1 828 536 728 993

Félix-fürdö-- P üs p ök-füí 'dö- -A agy várad.
Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. V. Sz. v. Sz. v. Sk. v.

Félix-fürdő ........................ indul 820 10*2 ♦1215
i

330 73*
Püspök-fürdő 83s 1100 1227 1 842 556 74s —
Rontó f . 842 11"* 1232 846

35»
6»o 748 1022

V.-Velencze . 856 1116 1246 6U 803 102
Vásártér . . ........................ érk. 912 1 1117 102 415 6«o 8ÍÖ io»2
Nagyvárad 905 ‘ 1127 — 623 10«

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

1902. augusztus 2c.

Keleti Jenő és T4r»»

Tőzsde jelentése.
— A .Hexántól« eredeti távirata. — 

értéktőzsde
Budapest, 19

(Jgztrák bitéi — — — — — — — 697
Magyar hitel — — — — — — — 701 —
AUamvasnt — -- — — — — — — ------
Kimaraurányi — — — — — — — ÖÖ9 .-e
Magyar jelzálog-- ...............■- -- — — 478
Salgótarjáni — — — — - - — —
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
títtdapsst, aug. 19,

Búza októberre — — — — _ — — ... s qi
Búza áprilisra — — — —• — — — 8.98
Tengeri .... — ~ ő i6
Rozs okt. — — — — — — — — 6 ba 
Zab ápr. - — — — — — - ti -
Káposzta, rep:*-,, »u« 96

Rivaislos ár:tdyt-»ií*uií
a budapesti áru- és ArtektőzsiK''. 1902. aug. 19-ér

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 121.25
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.90
kUgyar vasúti köicaör; aranyban 4,/*% — 11860
Blagyarvasuti kölcsön exöstoen ä*/-,0.? — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1£ 6-bö — U9 — 
kiai yar foidtehennenieailéíi xöir n.y 4y, — .. 97.90
lUitnérési jog megváltási kötvény — — — 100 -
íiurvaúwziavoBióldieáerflioiiiv.a< sótveny — 97 50
Magyar n ferernény-sorstegy-köl: ;ön — — — 204 —
riHzszabáíy > :?wé« azé. s .1 .; jrsjt'jyak r j rioa — lt>2 —
Osztrák járadék papírban — —- -■• — 10150
Osztrák járadék papírban — ■■■ — — — 101.50
Osztrák járadék aranyban — - -- — — 12150
Osztrák korona járadék — — — - — a9 50
Osztrák államsorsjegyek • 152 50
Osztrák magyar bank részvény 15 80
Magyar hitelbankrészvény — - - - - — 780.50
Osztrák hitelintézet részvény — - — — 718 —
Párisi visita - - — — — - — - - 95.17
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) - — — 19.05
Németbirodalmi márka — ■- — - — 117 02
Londoni visita — -- — — — — — 28972
20 márkás arany — — — ■— — — — 23 42

A. szerkesztésért felelne:

Dr. V IJCS K1CS GYULA.

Kálmán Sándor 
ékszeres«, 

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó nagy raktár :

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
__  Legszolidabb szabott árak. 7-—

Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.
Telephon 409. szám. 150
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Eladó, bérbeadó vagy átadó j 
vendéglő. j

I 
iLlöhaladotl korom, s gazdasági ügye- i 

inunel leendő elfoglatságomra tekin- ‘ 
telle! a Kalvária-hegy alatt levő »Hegy- ' 
aljához- czimzelt több évtizeden át köz- i 
kedveltségnek örvendő, ózondus levegőjű 
nyári vendéglőm körülbelől 8000 négy- j 
szög méter gyümölcs és díszfákkal beül­
tetett területtel a rajta levő, a mai ízlés- 
nek megfelelő tágas üveges terem s az i 
előtte elnyúló csinos fedett verendával eladó.

Esetleg 1903. év április hó 15-től szá- ' 
mitva 10 vagy 12 évre bérbe kiadó.

Vagy pedig 1903. év április hó 15-től . 
az évi forgalom 10 % biztosíték össze­
gével bíró e szakban jártas üzletvezető­
nek átadó, megjegyezve, hogy a legutóbbi

r » S 3 AKTUL (192. sz.)

esetben kizárólag az italmérésre vonat­
kozólag saját termésű boraim elárusitása 
kötelező.

Van szerencsém egyidejűleg a nagy­
érdemű közönség becses figyelmébe aján­
lani saját termésű kis üstömön főtt jó 
és tiszta kezelés alatt álló pálinkáimat, 
mi literenként vagy hectoliterenként eladó.

Az eladás valamint a bérbe, illetve 
átadásra vonatkozólag bármikor értekezni 
ehet:

Nagyváradon — Vizvezeték-ufczán a 
tulajdonos

Karger Sándor,
275 nyári vendéglő és szőllőbirtokosnál.

A fürdő- és nyaralási idény alkal­
mával a t. közönség szives figyelmébe 
ajánljuk

tűz- és betörésmentes

letéti pénztárunkat, 
: melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnvös feltételek mellett 

ja bérlő közönség rendelkezésére.

Nagyváradi takarékoénzíár r. t

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

felvétetnek^: a .óhivatalban. i

folyóiratok, hírlapok,
vonalzótok,

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélbori tékok.

Elvárai és készít:

imudcimciniii

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^,

Levőííejcfc, 

számlák, falragaszok, 
bfiii meghívók, 

tánczrendek, étlap-k, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g yágzlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
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Fő-üzlet:
Zöldfa-u. elején.

HÁASZ MANÓ női divatáruháza. NaoyviMd. ^««.1
Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül osszeva g

tavaszi újdonságaimra
T vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10

) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen,

í. tekintettel a nnutaki « • óri^ l»rg»l»»™ » hely-
,Wok. hon talont.«,, ólaitól». o.lh»t»X. ">•"< "*rkl.

frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját míítermeniben (Zöldfa-utcza 29. sz.
■ ; Mórra ez életnagysága fénykép a világ egy müintézetében sem 

csupán a pappereiért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krl szamdom fel. 

szerezhető be olcsóbban, mint 10 forintért. .....

Ajánlja jótállás mellett valódi tajtékpipáit, ezeknek javításai mérsékelt árért_ esz- 
deti toledoi olasz kézművestől készítve. Hajvagogepok. szappa 

a legolcsóbb árért számítva. Vadászati 
kellékekből a hires lültichi 
egy verkoví csóktól való belövőit 
fegyverek, pisztolyok, revolverek igen elő­

nyös árért számítva.

Tüzl-játékok eredeti uj és rendkívüli er- 
273. dekes mintákban.

közöl«. Borotvák ere 
nők. illatszerek, fogkefék, ruha- és hajkefék 0 R A S-U Z L E T

in íí ó r á 8 és 1 ü t s z e r < 
Nagyvárad, Hagy-Teleky-utcza 41 szám.

találSzenzaczíós 
mány boraink 

védelmére!
Ez.eu ..Hidraulikus« 

aknával lefojtott bor­
nál nem szükséges a 
íiiltögetést havonta 

ismételni. A csapon 
álló bort megmenti a 
borvirág, vagyis pe­
nésztől, ezáltal néni 
lesz soha zavaros és 
savanyu, így utolsó 
cseppig kristály tisz­
tán ereratődik le a 
bor és fölösleges Bevá­
lik a kis hordókba 
. aló lehuzgálás vagy 

üvegbe töltögetés.
Darabja 1 irt. Hozzá­
való 1 üveg desztilin 

35 kr. Kapható:

Löfincz Mórnál

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 krért javít meg. 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
Ejjy kitűnő gyurtmányu uj szekrény 

óra 1 frí 20 kr.

JTf/// óra üveg csak 10 kr
235.

1 darab I-ső rendű gallér . . . 11 kr.
1 pár I-sö rendű kézelő . . . 20 kr.

Szefir, színtartó, méterje ... 13 kr.
Ponge selyem, mintázott méterje 50 kr.

Telefon 1002 Telefon 37

Batisztokat, ruhaszöveteket, kartonokat, delaineket, vásznakat, chiffonokat, napernyőket, csipkét és rövidáru czikket

X Eddig még Nagyváradon nem létezett olcsó árban fogunk elárusítani.
10 frtos bevásárlás után ingyen képek.

„AMERIKAI ÁRUHÁZ“ Nagyvárad, Ehutcza, színházi Bazár-épület.
1 szefir blous . .
1 Ponge selyem blous

60 kr
2 frt 50 kr

uj üzlet’ S z a b ó T e s í v é r e k Uj üzleti
Nagyvárad, Zöldfa-iitcza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.)

A j á ii í j u k: 
újonnan berendezett röfös és nőid ivat ez ik kein két.

Ing, blonsok, napernyők, jó mosó kartonok, Fongaise baiisztok, nri és n<>’ 
mosott felié rneiniick, víssznak és cliiffonok, csipkék, szalagok.

Uj üzlet! Bélés és rövidáruk. Uj üzlet!
Nyomatúit a Szem. Lás/ló-nyomdábin Nagyváradon.


